

# 省疾病预防控制中心专家回应百姓关切—— 病情稳定的慢性病患者建议接种新冠疫苗

本报记者 王敏娜

眼下,全国各地新冠病毒疫苗的接种工作正在稳步推进,我省在安全有序推进新冠病毒疫苗接种。连日来,省卫生健康部门接到不少市民来电咨询接种的相关事宜,诸如自己是过敏体质,能不能接种?近期自己接种过其他疫苗还能接种新冠病毒疫苗吗?60岁以上的老人有必要接种吗?自己有高血压、糖尿病可以接种吗?

围绕着百姓关注的热点问题,日前,记者采访了省疾病预防控制中心副主任姚文清,请她给予详细解答。

“根据国家发布的新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版),对疫苗或疫苗成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过过敏者,既往发生过疫苗严重过敏反应者,患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等),正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者以及妊娠期妇

女,都不适合接种新冠病毒疫苗。”姚文清接受记者采访时说。

慢性病人、免疫功能受损人群以及60岁及以上人群是感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。对于他们是否能接种新冠病毒疫苗,姚文清表示,要视具体情况而定。健康状况稳定、药物控制良好的慢性病人群不作为新冠病毒疫苗接种禁忌人群,建议接种;目前尚无新冠病毒疫苗对恶性肿瘤、肾病综合征、艾滋病患者等免疫功能受损人群安全性和有效性数据,这类人群接种疫苗后的免疫反应及保护效果可能会降低。对于灭活疫苗和重组亚单位疫苗,根据既往同类型疫苗的安全性特点,建议接种;对于腺病毒载体疫苗,虽然所用载体病毒为复制缺陷型,但既往无同类型疫苗使用的安全性数据,建议经充分告知,个人权衡获益大于风险后接种。

至于60岁及以上人群,目前,4个附条件批准上市的新冠病毒疫苗III期临床试验研究纳入该人群的数量有

限,暂无疫苗对该人群的保护效力数据。但I期II期临床研究数据显示,该人群疫苗接种安全性良好,与18岁至59岁人群相比,接种后中和抗体滴度略低,但中和抗体阳转率相似,提示疫苗对60岁以上人群也会产生一定的保护作用,建议接种。关于18岁以下人群,目前已有的疫苗尚未获得用于该人群的临床试验数据,暂不推荐18岁以下人群接种。姚文清建议,接种人员在接种前,要了解自己的身体状况,头一天不建议饮酒,注意休息,让身体保持在一个较好的状态。接种时,要配合预防接种工作人员询问,如实提供本人健康状况,诸如疾病史、过敏史等。暂不推荐新冠病毒疫苗与其他疫苗同时接种,其他疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔应大于14天。

对于那些在接种后怀孕或在未知怀孕的情况下接种了疫苗的人,不推荐仅因接种新冠病毒疫苗而采取特别医学措施(如终止妊娠),建议做好孕期检查和随访。

## 大连开展医保基金监管集中宣传月活动 举报欺诈骗保行为最高奖10万元

本报讯 记者王荣琦报道 即日起,大连市医保局在全市范围内开展宣传贯彻《医疗保障基金使用监督管理条例》,加强基金监管集中宣传月活动。针对欺诈骗保行为,大连市医保局畅通举报渠道,群众发现定点医药机构及参保人存在上述欺诈骗保行为,可向医保部门进行举报,查实后最高奖励10万元。

本次活动包括:集中宣传医疗保障基金监管相关法律、法规和政策,强化定点医疗机构和参保人员法治意识,提高自觉维护医保基金安全意识;宣传欺诈骗取医疗保障基金行为举报投诉渠道及举报奖励办法;向社会通报欺诈骗取医疗保障基金典型案例查处情况,等等。

即将于5月1日起正式实施的《医疗保障基金使用监督管理条例》是我国医疗保障领域的首部行政法规,明确为百姓“看病钱”划清不能触碰的红线,为整个医保制度步入法治化奠定了第一块基石。

该条例首次对参保人下列违法行为进行处罚:将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用,重复享受医疗保障待遇的机会转卖药品,接受返还现金、实物或者获得其他非法利益的,由医疗保障行政部门责令改正,造成医疗保障基金损失的,责令退回,暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月,处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

## 鞍山推进医养康养整合发展 提升养老服务质量和水平

本报讯 记者刘家伟报道 4月6日,记者获悉,鞍山市将通过采取加强养老服务人才队伍建设、开展养老机构达标创建活动、推进医养康养整合发展等系列措施,不断提升全市养老服务质量和水平。

鞍山市将不断加强养老服务人才队伍建设,鼓励各类院校设置养老服务相关专业,支持有条件的高等院校或养老机构建设实训基地。同时,建立市、县(市)区二级培训体系,采取政府购买服务方式对养老院院长、养老护理员、失能老年人家庭照护者、专兼职老年社会工作者和从事养老服务的护理、管理人员开展专业性培训。到2022年,养老院院长、养老护理员等培训率达到100%。

开展养老机构达标创建活动

中,鞍山市将落实养老服务质量安全强制性标准,开展养老服务等级评定与认证,并与获取政府补贴、承接政府购买服务、评先奖励挂钩。同时,推进医养康养整合发展,制定医养结合机构服务标准和规范,推进基层医疗卫生机构和医护人员与老年人家庭建立签约服务关系,鼓励医护人员到医养结合机构执业,发展中医药健康养老服务。

鞍山市还将依托养老服务综合信息平台,建立养老基础信息数据库,实现养老数据在线查询、相关业务在线审批、补助资金在线管理。同时,依托全市统一的养老服务综合信息平台,精准统计政府购买居家养老服务项目和服务数量,有效监管服务质量,畅通养老服务供需对接。

## 锦州春季防火大喇叭响起来

本报讯 记者崔治报道 4月6日,“生态和谐人人创,森林火灾人人防!”阵阵嘹亮的声音回荡在锦州市太和区大薛街道校村卫中,不远处看见消防巡逻车一路巡视一路宣传,深入村屯、深入山沟、深入农户,确保第一时间发现火情、第一时间扑救。为全力做好春季森林防火工作,锦州市太和区将森林防火作为当前重点工作,多形式高频次,让广播喇叭响起来,管护动起来,防火宣传走起来。

太和区每个村屯开通村级广播大喇叭,针对早、中、晚群众农闲在家时间段,播放“防火快讯”,以

宣传引导、以案例说法、以实事警戒,将护林防火的声音传进千家万户,拉起“护林防火、人人有责”警示带。

“乡亲们注意了,春季风大、风干,这时候是火灾高发季节……”太和区利用农村大喇叭宣传防火知识,穿插播放消防安全提示,引导村民养成良好的生活习惯,预防火灾事故的发生。大喇叭还结合本村实际,重点对家庭用火和用电注意事项、发生火灾后如何自救逃生、119火警电话的正确拨打方式等内容进行播放,把消防安全知识宣传到方方面面,覆盖到千家万户。

## 铁岭组建交通志愿者“雷锋车队”

本报讯 记者狄文君报道 为更好地传递爱岗、爱民、敬业、奉献的良好社会风尚,提升为民服务质量,日前,铁岭出租车交通志愿者“雷锋车队”正式组建。以雷锋为榜样,首批加入“雷锋车队”的70名司机将联合铁岭交警等部门为市民和乘客提供志愿服务。

据悉,铁岭“雷锋车队”司机由近年来通过铁岭交警“裴警官

工作室”为市民送回遗失在出租车上物品的出租车司机自发组建。在启动仪式上,铁岭“雷锋车队”司机表示,将以学雷锋做好事,扬正气树新风、优质服务社会,争做文明使者为宗旨,通过与交警等联合,不断扩大参与度,用实际行动感染更多的出租车司机加入到“雷锋车队”队伍中来,把出租车行业打造成文明铁岭的一张标志性名片。

## 盛京堂免费向省内居民发放1亿片医用口罩

本报讯 记者丁冬报道 连日来,党史学习教育在沈阳市非公企业党组织中掀起了学习热潮。4月6日,记者获悉,为将在党史学习中汲取的智慧和力量应用到为民干事的实践中,辽宁盛京堂生物科技有限公司(以下简称“盛京堂”)决定向省内居民发放1亿片医用口罩,确保在领取医用口罩的一个月内,每人每天都能随时更换新口罩。

本次公益发放活动将采取与

地方定点药房合作的形式展开,凡是辽宁省内居民户口的市民可携带个人身份证,就近到盛京堂药房或与盛京堂合作的定点药房免费领取盛京堂生产的医用平面口罩。据了解,去年3月,盛京堂党支部正式成立,作为辽宁省的重点防疫物资生产企业,在过去的一年多里,盛京堂为全省抗击疫情全力捐献医疗物资,将温暖送到一线,赢得了社会广泛赞誉。

## 沈阳就业见习大学生每月可获1000元补贴

本报讯 记者丁冬报道 参加就业见习的沈阳大学生,可获补贴了。记者4月6日获悉,沈阳市发布《关于做好毕业生见习工作的通知》,毕业年度的普通高校毕业生,在校期间参加就业见习的,可享受就业见习生活补贴,补贴标准为每人每月1000元。

补贴范围包括,普通高等学校毕业生(含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生)在校期间参加

就业见习,以下非特指均统称“学年见习生”。毕业学年指从应毕业年份前一年7月1日起的12个月。同时,赴省内外基层和农村中小学校开展体育、音乐、美术等课程教学实践“浸润行动”的相关专业符合条件毕业生,也纳入政策范围。学年见习生见习期为3个月。

补贴方面,学年见习生的就业见习补贴包含基本生活费和指导管理费,基本生活费标准为每月1000元,指导管理费标准为每月150元。两项费用由

财政全额补贴。学年见习生的基本生活费由见习单位负责支付,按月发放给学年见习生;参加“浸润行动”的符合条件学年见习生,由所属高校组织签订见习协议并按要求为其发放见习补贴。此外,见习人员在上岗前,见习单位还将为其购买人身意外保险。

值得注意的是,学年见习生离校前实现就业签约的,须在毕业日期前终止见习;离校后未就业的,若见习期未满可继续执行见习或在毕业日期终

止见习,见习补贴参照学年见习生标准。结束见习后不能在原见习单位重复参加就业见习的,可按离校未就业高校毕业生身份继续参加其他见习单位组织的就业见习,累计期间合计计算,最长不超过12个月。

岗位方面,沈阳市将在现有见习单

位基础上,新增一批有意愿开设见习岗位的普通高等学校和科研院所作为见习单位,院校类见习岗位原则上设立在内部机构、下属企业和科研项目。

## 退伍不褪色 七旬老兵走上公益路

崔 鹏 本报记者 王卢莎

志愿者”。

1964年入伍的崔同厚曾两次参加前线作战,两次荣立二等功。1996年,他退伍转业到辽宁省东港市政协工作,2006年退休。戎马半生、一身伤病的老功臣,退休后本应颐养天年,但崔同厚却开启了另一段闪亮的人生。

2014年,崔同厚心里萌生了一个想法——组建一支爱心志愿者团队,为社会作一份贡献。同年6月,由12家企业事业单位190名联合会员组成的东港市政协之友爱心慈善联合会成立,崔同厚当选为联合会总理事长。

多年来,崔同厚带领大家开展慈善救助活动,资助贫困学生、重病患者、残障儿童、孤寡老人、贫困户……一系列爱心公益活动有条不紊地展开。

“孩子们都懂得感恩,有的利用假期到联合会帮忙做志愿者,还有的大学毕业后选择了去偏远地区支教……”崔同厚滔滔不绝地向记者介绍爱心联合会取得的成果,脸上荡漾着欣慰的笑容。

联合会创建6年多来,由5个分会发展到9个中心协会、97个基层分会;会员由190人发展到5276人,募集捐

款捐物折合人民币2800余万元。

很少有人知道,崔同厚同样是一个需要关爱的人。高血压、冠心病、结肠炎、滑膜炎……崔同厚患有8种疾病,每天吃15种药,身上至今还安装着心脏起搏器。亲朋好友看在眼里疼在心上,都劝他“休息一下吧”。而他却说:“只要我还有一口气,就要把公益慈善事业进行下去。”

在崔同厚的带领下,东港市政协之友爱心慈善联合会先后被省和国家评为“最佳志愿服务组织”,他本人被评为“辽宁好人·身边好人”等称号。

“讲文明树新风”公益广告



金龙飞舞  
华夏得福